

# 有一种“冷” 叫“妈妈觉得你‘冷’”

◎刘希(湖南常德)

前阵子,表妹回了趟老家。返回广州后,她打开行李箱,发现里面装着好些毛衣秋裤,全是舅妈给她塞进去的。事后表妹向我抱怨,说掂那么重的箱子挤火车,累得她够呛,上站台时还差点摔了一跤,以为舅妈给她装了一些家乡特产,哪知道竟是些她曾经穿过的旧款衣物,心情坏极了。况且,广州气温高,这些衣服能穿的机会极少,表妹觉得舅妈真是操心过头了。我听后哈哈大笑起来,劝她说:“你不知道吗?这世界上有一种冷,叫妈妈觉得你冷,全天下

的母亲都是一样的。”记得上小学六年级的那年冬天,母亲怕我冷,花高价给我买了一条超厚的绒裤,这裤子穿上暖和,但却非常笨重,走路都要慢上半拍。我不喜欢,可母亲每天都逼我穿上。一天恰逢学校挑选运动员,跑步占优势的我,因为穿着那条厚绒裤,全身像背负了千金重担,比往常要慢上许多,自然名落孙山。可想而知,我当时心情有多难过,以至于现在,我仍然讨厌类似绒

裤类的厚重衣物。

上大学那年,自从收到录取通知书开始,母亲就开始为我准备过冬的衣物。她赶工为我做了两条棉裤,然后带我去市场买了一件厚棉袄,还买了些上等的棉花,给我弹了一套崭新的棉被。那年是父亲送我去上的学,好几百公里的路,中途需转火车,背着一套棉被和一个大皮箱去坐车,各种不便接踵而来,连父亲都嗔怪母亲备的东西实在有点多。路上扛累了,我甚至想把它们扔在半路上。到了学校,我发现,背棉被去的同学不在少数,大家一路上嫌弃的累赘,原来都是妈妈爱的表达。

这世界上真有一种冷,叫妈妈觉得你冷。在家里常常唠叨你的,总是嫌你穿少了的,怕你冻着脚冻着手的,担心你感冒了的,一定是妈妈。当唠叨你添衣加裤,你无动于衷给你拿来逼你穿上的也一定是妈妈。妈妈对温度下降的感知,似乎比一般人都灵敏得多。

有一种冷,叫妈妈觉得你冷,但这种冷,却是暖,贴心细致入微的暖。

一到冬天,我最爱的小零食,莫过于软糯香甜而又热乎乎的烤红薯了。

前日下班,刚走到十字路口,就闻见一股熟悉的香味,甜甜的,略带焦糊味儿。我四下张望,终于在街道的转角处,看到了那个卖烤红薯的小摊儿,我加快步伐走过去。半人高的大炉子的盖子上躺着两个梭形的红薯,色泽金黄,表皮紧缩,还冒着热气。

我一走近,卖红薯的老奶奶立刻笑盈盈地招呼我:“来一个红薯吧,红心的,很甜。”我点点头,老奶奶便把圆圆的炉盖朝前面推开,一股带着香味的热气扑面而来,炉子里闪着红彤彤的光,上面还安睡着一个个滚圆的红薯,老奶奶戴着厚厚的手



套,轻轻地给红薯们翻个身儿,把靠近炉膛边的红薯捏一捏,按一按,最后给我选了一个大小适中的熟透的烤红薯,称量后拿纸袋装好,又递给我一把塑料小勺。我付完钱,便迫不及待地剥开顶部的外皮,挖起一勺就送进口中,那香甜软糯的味道立刻充盈在唇齿之间,身上顿觉暖和了许多。

小时候家里穷,基本上没有什么零食可以享用,但是一到冬天就不一样了。家家户户都有很多红薯,有的被掺在大米粥中煮成红薯稀饭;有的被切成片晒成了红薯干;还有一些形状比较细长的,被我们搜集在一起,专门烤着吃,当作饭后甜点。

等到母亲做好饭、熄了火,我们赶紧拿出几个细长的红薯,把它们埋在灶膛的柴灰里,等吃完饭,红薯就烤熟了。姐姐拿火钳小心地把它们夹出来,放到盆里,我和妹妹马上抓起一个,捧在手里,上下来回颠几下,这样既可以抖掉上面的草木灰,也能让它们凉得快一点儿。妹妹性子急,往往皮也不剥就

往嘴里塞,等吃完了,脸上、嘴唇上、牙齿上,一块儿黑,一块儿红,一块儿白,像家里养的小花猫,一家人看着她开心大笑。这些烤红薯温暖了我童年的每一个冬天,承载着我对儿时最暖的回忆。

现在,人们的生活条件早已经改善了很多,但我对烤红薯的喜爱却丝毫不减。有一年,带着女儿星夜登泰山,走到十八盘的时候,我们几乎筋疲力尽了,刚好碰见卖烤红薯的,一人买一个,在背风处吃完,浑身上下充满力量,一口气爬到泰山山顶,看到了期待已久的日出胜景。

我钟爱烤红薯的原因不仅在于它可以满足我的果腹之欲,体验唇齿留香的感觉,还在于它的营养价值。据说,烤红薯中的胡萝卜素、维生素E、维生素C的含量非常高,氨基酸也很丰富,算得上是一种纯天然的健康食品。

又到了雪花飘飘、北风呼啸的冬天,在这被严寒笼罩的日子里,我格外贪恋烤红薯的味道,它那独特的香味带着童年时故乡的气息扑面而来,让我格外温暖。

老家河南 乐享平顶山

平顶山市民休闲度假年卡

全年不限时 不限次  
60元畅游全市45家景区



全市各邮政营业  
网点均有销售



平顶山市民休闲度假年卡发行工作是平顶山全年度文旅消费激励计划的重要组成部分,是一项惠民工程、民心工程。年卡自9月21日正式发行以来,受到广大游客的欢迎;应广大游客的需求,经与有关景区协商,在原有35家参与年卡发行景区的基础上,新增加10家景区。

■ 2021年1月1日,新年第一登冰雪尧山行——2020尧山迎新登山大会。  
■ 2020年12月1日—2021年2月28日,1.散客执行门票五折优惠,即尧山景区门票执行35元/人优惠;2.活动期间购买尧山索道执行免门票优惠(需要在景区山门票房办理);3.活动期间

汝州市:风穴寺景区、九峰山景区、怪坡景区、汝河沙滩公园景区、丹阳湖景区、汝水湾景区、中国汝瓷小镇景区、弘宝汝瓷文化园景区、青瓷博物馆、华予生态园景区、汝州文庙景区

舞钢市:二郎山景区、灯台架景区、祥龙谷景区、姬庄百草园旅游景区、楼子沟休闲运动小镇旅游景区、牯牛岭风情花博园景区

凡持尧山福泉、福泉大酒店、天瑞酒店消费凭证到尧山景区执行免门票优惠;4.活动期间持尧山滑雪乐园、天龙池滑雪场消费凭证到尧山景区执行免门票政策。

■ 2021年1月1日至2月27日(正月十六)郟县三苏园景区推出30元/人次

鲁山县:尧山景区、阿婆寨景区、诗景龙潭峡景区、林丰庄园景区、昭平湖景区、尧山天龙池风景区

郟县:三苏园景区、姚庄旅游区、知青园景区、八路军豫西革命纪念馆景区、大唐钧瓷文化苑景区、丹江缘·马湾移民小镇景区、蓝河古渡景区、眼明泉景区

宝丰县:马街书会民俗园景区、宝丰科技

馆景区、中原解放纪念馆景区、宝丰酒业旅游景区、湛河源莲花湿地景区、应河醋业旅游景区、石板河景区

叶县:叶县县衙景区、叶公园景区、豫晨庄园

新华区:名门文创旅游景区

示范区:平顶山博物馆景区、白龟湖国家湿地公园景区、市文化艺术中心景区

的门票优惠活动。

■ 2021年元旦春节期间天龙池景区免景区门票、天空之镜、网红摇椅、网红鸟巢、网红喊泉等项目费用。

■ 2021年2月1日—28日舞钢二郎山景区球幕飞行影院开业及灯光节活动。

更多双节期间文化旅游活动及市民休闲度假年卡详细信息请关注微信公众号“掌上乐享平顶山”。

咨询电话:0375-2892999



石板河景区



汝州青瓷博物馆